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У 10 класі при вивченні теми «Країни Європи» використовую групову 

творчу роботу. Наприклад, при вивченні теми «Німеччина» клас об’єднується в 

групи по 3-4 учні – «географи», «демографи», «промислові економісти», 

«сільськогосподарські економісти», «транспортні економісти», «дипломати», 

які працюють за інструктивними картками, а потім подають звіт про виконану 

роботу. Використання методів групової роботи дозволяє формувати в учнів 

комунікативні компетентності. 

На уроках широко використовую можливості ІКТ-технологій. Залежно 

від цілей і завдань уроку інформаційні технології застосовую під час вивчення 

нового матеріалу, контролю знань та умінь, для узагальнення та систематизації 

знань, виконання творчих завдань. 

При вивченні нового матеріалу використовую у всіх класах електронні 

підручники, які в доступній, яскравій, наочній формі подають учням 

теоретичний матеріал. 

На уроках також використовую презентації, які виконую не тільки я, але 

й учні 7-11 класів. Так, наприклад, у 7 класі учні, вивчаючи природу материків, 

проводять свої дослідження, які представляють у вигляді презентацій. 

Наприклад, по закінченню теми «Південна Америка» діти відповідно до вимог, 

виконали презентації з теми «Природні унікуми материка». Із задоволенням 

виконують презентації учні в 10 класі по країнах світу, наприклад: «Країни 

Перської затоки – новий осередок цивілізації», «Країни Океанії – регіон 

екзотичного туризму», «Панамериканське шосе – дорога через три Америки» 

тощо. Усе це формує в учнів інформаційні компетентності, а для багатьох саме 

вони сьогодні є найбільш актуальними й будуть необхідні в майбутньому. 
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ФОРМУВАННЯ КАРТОГРАФІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ГЕОГРАФІЇ  
 

Н. В. Барвінок, Л. А. Озерова, 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 

(м. Умань, Україна) 
 

У статті характеризується формування картографічної компетентності 

майбутніх вчителів географії під час вивчення геології, визначено важливість 

картографічних знань, умінь та навичок для вивчення геології. Розглянуто праці авторів, які 

вивчали у своїх роботах питання формування картографічної компетентності у підготовці 

майбутніх вчителів географії. Визначено важливість вивчення геології для формування 

картографічної компетентності. 

Ключові слова: професійна компетентність, картографічна компетентність, 

картознавча компетентність, картографічна підготовка, майбутній учитель географії. 
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FORMATION OF CARTOGRAPHIC COMPETENCE OF FUTURE TEACHERS 

OF GEOGRAPHY DURING  

N. V. Barvinok, L. A. Ozerova 

The article characterizes the formation of cartographic competence of future teachers of 

geography during the study of geology, identifies the importance of cartographic knowledge, skills 

and abilities for the study of geology. The works of the authors who studied in their works the 

formation of cartographic competence in the training of future teachers of geography are 

considered. The importance of studying geology for the formation of cartographic competence is 

determined. 

Key words: professional competence, cartographic competence, cartographic competence, 

cartographic training, future teacher of geography. 

 

 

Освіта завжди потребувала, потребує і буде потребувати компетентного в 

своїй галузі вчителя. Важливо, щоб кожен вчитель міг якнайкраще розкрити 

свої педагогічні якості, здібності, таланти, міг виявити ініціативу та творчий 

пошук, а також міг іти в ногу із сучасними тенденціями. Тому заклад вищої 

освіти має важливе завдання – підготувати компетентного вчителя у своїй 

галузі, в тому числі і компетентного вчителя географії.  

Щоб досягти якнайкращого результату у навчанні учнів вчитель географії 

повинен досконало володіти методикою свого предмета, бути глибоко 

обізнаним з навколишнім світом і пов’язувати навчання предмету з сучасністю, 

а для цього використовувати всі можливі засоби інформації. Одним з основних 

наочних засобів вивчення географічної науки є карта, яка використовується для 

опису, аналізу та пізнання явищ, для отримання нових знань і характеристик, 

для вивчення процесів розвитку, встановлення просторових взаємозв’язків та 

прогнозу явищ. Географічна карта – є головним джерелом знань на уроках 

географії у закладах освіти.  

З огляду на вище сказане, потрібно зауважити, що картографічні знання і 

уміння є не просто важливими у географічній освіті, але й входять до складу 

загальнокультурних компетентностей, тобто їх роль невпинно зростає на 

сучасному етапі розвитку педагогічної освіти. Тому картографічна підготовка 

майбутнього вчителя географії є надзвичайно важливою, а картографічну 

компетентність слід розглядати як компонент професійної компетентності 

майбутнього вчителя географії. 

В. Носаченко дає широке визначення професійної компетентності 

майбутнього вчителя географії, де включає і володіння глибокими знаннями 

фундаментальних і спеціальних географічних дисциплін та знання дидактичних 

і технологічних засобів педагогічної діяльності та творче їх використання 

вчителем-географом [4]. Він зазначає, що у майбутніх вчителів географії 

формується професійний досвід репродукувати картографічні знання і уміння з 

метою розвитку в учнів картографічної грамотності [5]. 

Також дослідник визначає важливість картографічної компетентності у 

підготовці майбутніх вчителів географії як складову частину фахової 

компетентності. До основи картографічної компетентності він відносить 

володіння картознавчими знаннями, вміннями та навичками і визначає, що 
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картографічна компетентність є складовою життєвих компетентностей [3].  

А. Берлянт відмічає, що картографічна грамотність перестала бути 

прерогативою ученого, вона стає необхідною кожній людині в повсякденному 

побуті і потрібна сучасній людині не менше, чим комп’ютерна [1]. Учений 

зауважує, що проблема загального підвищення картографічної грамотності 

населення є одним з чинників, що визначають актуальність і необхідність 

інновацій географічної освіти. 

О. Тімець розглядає картознавчо-географічну компетенцію як володіння 

знаннями географічних карт та навченість студентів роботи з ними: 

застосування їх у навчально-виховному процесі; репродукування 

картографічної грамотності задля розуміння і трансформації за допомогою 

географічних карт різноманітної інформації, опису географічних об’єктів і 

явищ за картою; знання про різноманітні способи зображення, накопичення і 

узагальнення інформації за картами та робота з різними джерелами інформації 

(картографічними) і її використання для навчання учнів географії [6].  

Отже, з огляду на вище сказане, можемо сказати, що формування 

картографічної компетентності майбутнього вчителя географії займає важливе 

місце у формуванні їх професійної компетентності, адже не можна уявити урок 

географії без карти. Найбільшою мірою володіння знаннями географічних карт, 

уміння з ними працювати та здобувати нові знання для подальшого навчання та 

професійної діяльності у майбутніх вчителів географії розвиваються під час 

вивчення у закладі вищої освіти дисципліни «Картографія з основами 

топографії». Але не менш важливе місце займає і вивчення інших дисциплін, 

під час яких активно застосовуються карти для роботи, а також вже набуті 

знання, уміння та навички. Однією з таких дисциплін, є «Геологія з основами 

геохімії». 

Вивчення дисципліни «Геологія з основами геохімії» забезпечує 

закріплення картографічних компетентностей шляхом використання оглядових 

геологічних карт, карт тектонічної будови України та Світу, карт корисних 

копалин України та Світу, карт мінерально-сировинної бази України та Світу. 

Геологічні карти є зображенням на топооснові за допомогою умовних знаків 

розповсюдження і умов залягання гірських порід на земній поверхні. Зазвичай 

карти є результатом геокартування, але досить широко застосовуються карти, 

отримані в результаті узагальнення картографічної інформації окремих 

територій (зведені геологічні карти). Карти є найбільш цінною формою 

інтеграції геологічних відомостей про будову земної кори. Широкий спектр 

інформації, закладений в графічному зображенні, дозволяє вирішувати самі 

різні завдання. За допомогою геологічних карт можуть бути зроблені висновки 

про формування земної кори і закономірності розміщення корисних копалини. 

На геологічних картах знаходить відбиття переважно спеціальна 

інформація, проте тут присутні дані, що є загальновживаними, без знання яких 

неможливо бути професійно підготовленим. Для вивчення дисципліни 

здобувачі вищої освіти повинні знати: що собою являє проекція Гаусса-

Крюгера; як здійснюється розграфка топографічних карт; як формується 

номенклатура топографічних карт; що входить до поняття «елементи карти»; 
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які основні види умовних позначок використовують на геологічних картах; за 

яким показником відрізняють типи геологічних карт. А також повинні уміти: 

визначати масштаб карти; пояснювати як на геологічних картах відображена 

інформація про вік, склад, умови залягання порід; відрізняти види геологічних 

карт за їх масштабом [2].  

Здобувачі вищої освіти навчаються за допомогою тематичних карт та 

картографічних методів дослідження оволодівати фундаментальними знаннями 

явищ і процесів на глобальному, регіональному та місцевому рівнях, вчаться 

характеризувати антропогенний вплив на довкілля, аналізують природно- та 

суспільно-географічні явища і процеси у їх порівнянні та взаємозв’язку. 

У здобувачів закріплюються базові знання з теорії способів картографічного 

зображення земної поверхні, закріплюються знання, уміння та навички роботи з 

тематичними картами, формуються важливі практичні навички та правила 

використання карт у вирішенні наукових і практичних задач, закріплюються 

практичні навички побудови профілів, геологічних розрізів, роботи з 

контурними картами, тобто створення власних тематичних карт.  

Формування картографічної компетентності займає важливе місце у 

формуванні майбутнього вчителя географії як професіонала. І, так як, важливу 

роль у вивченні геології як науки, геологічних процесів та корисних копалин 

відіграють знання з картографії, адже для виконання багатьох завдань здобувачі 

вищої освіти неодноразово звертаються до карти, яка є опорою у вивченні 

більшості геологічних процесів, які відбувались та відбуваються на Землі, то 

картографічна компетентність майбутніх вчителів географії формується і під 

час вивчення цієї дисципліни. Отже, слід зауважити, що картографічні знання, 

уміння і навички у майбутніх вчителів географії формується і під час вивчення 

інших географічних дисциплін у закладі вищої освіти. 
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